

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КИРИЛЛА ВЛАДИМИРОВИЧА МОРОШКИНА

Зубин А.Б.

*Институт океанологии им. П.П. Ширшова РАН, 117997,
Москва, Нахимовский проспект, д. 36, Россия,
e-mail: zubin@atlantic.ocean.ru*

Статья поступила в редакцию 15.04.2019, одобрена к печати 30.04.2019

100 лет назад в семье преподавателей Владимира Ивановича Морошкина и Марии Ефимовны Ляшкевич в г. Ельня Смоленской области родился Кирилл Владимирович Морошкин. В 1937 г. окончил среднюю школу и поступил на океанологический факультет Московского гидрометеорологического института, переименованный в связи с войной в Высший военный гидрометеорологический институт Красной Армии (ВВГМИ КА). По окончании ВВГМИ техник-лейтенант Морошкин был направлен в распоряжение гидрометеорологической службы Тихоокеанского флота, где с 1943 по 1945 гг. служил штурманом. В 1946 г. – поступает на работу в Институт океанологии, затем в заочную аспирантуру к профессору В.Г. Корту. 26 января 1962 г., сразу после окончания аспирантуры, К.В. Морошкин назначается первым директором Атлантического отделения Института океанологии, в должности которого он проработал до седьмого августа 1980 г. На этом посту его сменил д.ф.-м.н. Пака В.Т. Кирилл Владимирович Морошкин скончался 26 июля 2006 г. на 87-м году жизни и 61-м году своей работы в Институте океанологии.

Ключевые слова: Кирилл Владимирович Морошкин, Петр Петрович Ширшов, Вениамин Григорьевич Богоров, Виктор Григорьевич Корт, Московский гидрометеорологический институт, Атлантическое отделение Института океанологии

К.В. Морошкин стал первым директором Атлантического отделения, когда оно в начале 1962 г. перешло под юрисдикцию Института океанологии. Кирилл Владимирович был ветераном Института океанологии, начавшим работу в нем еще в 1946 г. – при жизни академика Петра Петровича Ширшова – основателя и первого директора Института. Работу в Институте Кирилл Владимирович начал с должности... уборщика. Дело в том, что когда он, работая в Морской инспекции Дальневосточного морского пароходства, узнал о создании П.П. Ширшовым сначала Лаборатории, а затем Института океанологии, то решил во что бы то ни стало стать сотрудником Института. Во время отпуска, будучи в Москве у родственников, Кирилл Владимирович «пробился» на прием к П.П. Ширшову (бывшему в то время не только директором Института, но еще и Министром морского флота) и «умолил» П.П. Ширшова взять его в Институт. Кандидатуру К.В. Морошкина поддержал

Вениамин Григорьевич Богоров – «правая рука» П.П. Ширшова и фактический руководитель Института. Однако в Институте не было вакантного места ни инженера, ни младшего научного сотрудника, ни даже лаборанта и Кирилл Владимирович согласился стать… «уборщиком» (естественно, как только появилось «научное» место, его предоставили Кириллу Владимировичу). После безвременной кончины П.П. Ширшова директором Института стал профессор В.Г. Корт – океанолог по специальности, к которому К.В. Морошкин поступил в заочную аспирантуру.

Родился К.В. Морошкин 29 апреля 1919 г. в г. Ельне Смоленской области в семье преподавателей. Родился он не один, а с сестрой-двойняшкой. В документе, выданном родителям К.В. Морошкина по этому поводу, значилось: «Дано сие удостоверение Ельнинским городским отделом ЗАГСА в том, что у граждан г. Ельни Владимира Ивановича Морошкина и Марии Ефимовны Ляшкевич априля 29 дня 1919 года родились дети сын Кирилл и дочь Анна, которые внесены в книгу записей рождения на 1919 год под №№: сын № 149 и дочь № 148».

Так 100 лет назад под номером 149 появился на свет Кирилл Владимирович Морошкин. Вскоре после этого семья Морошкиных переехала в Москву, где в 1937 г. Кирилл окончил среднюю школу и поступил на океанологический факультет Московского гидрометеорологического института. Однако окончил Кирилл не МГМИ, а Высший военный гидрометеорологический институт Красной Армии (ВВГМИ КА), в который был с началом войны переведен выпускной курс МГМИ, получив вместе с дипломом о высшем гидрометеорологическом образовании диплом штурмана дальнего плавания и воинское звание «техник-лейтенант».

Сразу же по окончании ВВГМИ техник-лейтенант Морошкин был направлен в распоряжение гидрометеорологической службы Тихоокеанского флота. Однако работать по специальности К.В. Морошкину не пришлось. Два с половиной года (с 1943 по 1945 гг.) он был штурманом на судах Дальневосточного пароходства, перевозивших по «ленд-лизу» грузы из США и Канады в СССР. Надо сказать, что по своей значимости и опасности эта работа нисколько не уступала службе на боевых кораблях ВМФ. Однако только во время «перестройки» Кирилл Владимирович получил (абсолютно справедливо) статус ветерана Великой Отечественной войны.

Директором Атлантического отделения К.В. Морошкин стал совершенно неожиданно. Дело в том, что когда Атлантическое отделение перешло под юрисдикцию Института океанологии, в Институте не нашлось никого, кто хотел бы уехать в Калининград и возглавить новое институтское подразделение, тем более, что руководитель такого рода организации обязательно должен был быть членом КПСС. Помучившись с отысканием кандидата на роль директора Атлантического отделения, директор Института профессор Владимир Григорьевич Корт предложил возглавить Отделение своему аспиранту – Кириллу Морошкину у которого срок аспирантуры подошел к концу. Так 26 января 1962 г. К.В. Морошкин стал калининградцем – сотрудником Атлантического (тогда Калининградского) отделения Института, в котором и проработал до самой своей кончины в 2006 г.

Надо сказать, что в Институте океанологии К.В. Морошкин был поистине легендарной личностью. Кирилл Владимирович участвовал в десяти (!) рейсах НИС «Витязь»-III (в том числе в первом – экспериментальном), а также в Первой Антарктической экспедиции – трех рейсах: с первого по третий дизель электрохода «Обь», за что был награжден орденом «Знак почета». Став директором Отделения, Кирилл Владимирович весьма энергично взялся за дело – следовало практически на пустом месте (почти все сотрудники были молодыми специалистами) организовать исследовательские работы, построить дом под квартиры сотрудников и найти приемлемое место для самого Атлантического отделения. При этом самому Кириллу Владимировичу необходимо было как можно быстрее защитить диссертацию. В противном случае его могли не утвердить в новой должности. Работу Кирилла Владимировича в этом направлении высоко оценили и в Институте, и в Отделении геолого-географических наук Академии. И 1 ноября 1963 г. Президиум Академии наук СССР утвердил К.В. Морошкина в должности заместителя директора Института океанологии по Атлантическому (тогда еще Калининградскому) отделению. Постановление об этом подписали Президент АН СССР академик М.В. Келдыш и Главный ученый секретарь Президиума АН СССР академик Н.М. Сисакян.



Институтские коллеги звали Кирилла Владимировича просто – «КаВе». Кирилл Владимирович не обижался – он вообще был человеком свойским, несмотря на свои заслуги и солидный стаж работы в Институте. Можно сказать, что Кирилл Владимирович был для Атлантического отделения своего рода В.С. Черномырдиным: и по умению директорствовать, и по «афористичности», и по, если так можно выразиться, «народности». А «афоризмы» К.В. Морошкина ходили по всему Институту, не говоря уже об Атлантическом отделении. Никогда не забыть, например, как он на заре своего директорства, сидя в отгороженном от большой комнаты закутке общежития Технического института Минрыбхоза, где Атлантическому отделению были предоставлены несколько помещений, когда к нему зашел кто-то из сотрудников, пожаловался: «Не дают работать – все ходят и

ходят ко мне: то по малой нужде, то по большой». А его замечательный пассаж в адрес снабженца, недавно принятого на работу... Перед выходом НИС «Академик Курчатов» в рейс, начальником которого должен был быть К.В. Морошкин, новый снабженец закупил для экспедиции спирт. Узнав, где этот спирт был приобретен, Кирилл Владимирович пришел в ярость:

– Болван! – кричал он снабженцу, – какие куриные мозги надо иметь, чтобы покупать спирт на ЦБК (Целлюлозно-бумажном комбинате)! Немедленно вези его обратно! И заруби себе на носу: спирт надо закупать только в аптечном управлении – мы работаем только с чистым ректификатом! Это наука, а не производство! Ты что хочешь, чтобы у меня все ученые отравились?!

Надо сказать, что Кирилл Владимирович прекрасно видел несколько ироничное к нему отношение окружающих. Его это нимало не смущало, наоборот, он зачастую сам слегка подыгрывал обстоятельствам и иронизировал в свой адрес. Так было, например, когда во время одного из заходов НИС «Академик Курчатов», на котором Кирилл Владимирович в очередной раз возглавлял экспедицию, в порт то ли Англии, то ли Голландии, он был приглашен к начальнику гидрографической службы страны – адмиралу, державшему флаг на одном из подведомственных ему кораблей. Подойдя к трапу этого корабля и увидев у трапа импозантного моряка в золотых нашивках и с многочисленными наградными ленточками на кителе, Кирилл Владимирович бросился к нему и стал истово пожимать ему руку. Он решил, что это и есть адмирал, встречающий его у трапа своего корабля. Однако спустившийся по трапу вахтенный офицер вежливо и с непроницаемым лицом объяснил Кириллу Владимировичу, что адмирал ждет его наверху в своем салоне, а Кирилл Владимирович жмет руку дежурному у трапа вахтенному унтер-офицеру. Кирилл Владимирович, вспоминая этот случай, сам же и смеялся над собой, говоря: «Кто ж его знал, что у них унтера куда важнее и вальяжнее адмиралов».

В 1968 г. К.В. Морошкин был избран председателем бассейновой секции «Атлантический океан и Балтийское море» Научного совета по проблеме «Изучение океанов и морей и использование их ресурсов», где рьяно взялся за работу. Он практически один координировал работы региональных научных исследований по океанологии, биологии и геологии моря, требуя (и получая!) планы научных океанологических организаций СССР (в том числе военно-морских) по изучению Атлантического океана и Балтийского моря. В конце 1969 г. Кирилл Владимирович отчитался перед Океанографическим комитетом о работе секции, которую возглавлял. Работа эта была по справедливости оценена весьма высоко.

Президиум АН СССР еще трижды утверждал Кирилла Владимировича директором Атлантического отделения на новые пятилетние сроки. Но седьмого августа 1980 г. К.В. Морошкин был освобожден Президиумом АН СССР от обязанностей заместителя директора Института океанологии им. П.П. Ширшова АН СССР по Атлантическому отделению. Кирилла Владимировича сменил В.Т. Пака. Это было вызвано двумя обстоятельствами. Во-первых, океанология как наука вступала в новый этап – теоретизирования и руководство Института

оceanологии в лице А.С. Монина посчитало, что для этого этапа требуется человек более подходящий теоретически (В.Т. Пака был доктором физико-математических наук). Во-вторых, по непонятным причинам к Кириллу Владимировичу были претензии у Калининградского областного комитета КПСС (а с этой организацией шутки были плохи). Вот почему, исходя из этого, директор Института А.С. Монин и произвел такую рокировку.

Кроме директорства Кирилл Владимирович параллельно заведовал лабораторией гидрологии Атлантики АО ИО АН и после своей отставки с поста директора Атлантического отделения занимал эту должность еще 7 лет. В 1987 г. на этом посту его сменил В.А. Бубнов – доктор географических наук.

Перестав быть директором, К.В. Морошкин не перестал участвовать в экспедициях, хотя уже на более скромных должностях – начальника отряда или просто старшего научного сотрудника. Его это ничуть не смущало и не унижало. Он оставался таким же, как и во времена своего «директорства». Мало того, в отрядах (как правило, это были гидрологические отряды) он «вкалывал» наравне с другими. Во всяком случае, работая на палубе – на гидрологической лебедке (а он был классным лебедчиком – асом), он, как правило, брал себе самую тяжелую – ночную вахту (с нуля часов до четырех, а то и до восьми). В одном из рейсов во время какого-то праздника девушки пели частушки (естественно, на темы экспедиции). Одна из них была о Кирилле Владимировиче. Эта частушка ему очень нравилась и он ее часто цитировал

Из Морошкина Кирилла так и прет мужская сила:
Только ночь пошла к сердке, глядь – а он уж на лебедке.

...В последние годы жизни Кирилл Владимирович редко приходил на работу – стало ухудшаться здоровье: сказывались война и многолетнее курение. Однако он продолжал активно трудиться и даже публиковаться.

...Скончался Кирилл Владимирович Морошкин 26 июля 2006 г. на 87-м году жизни и 61-м году своей работы в Институте океанологии. Похоронили его – по праву – на почетном кладбище ветеранов Великой Отечественной войны. А «старики» Атлантического отделения, встречаясь, всегда вспоминают добрым словом «КаВе» – истинного океанолога, доброго товарища, жизнерадостного человека, ибо невозможно представить себе Атлантическое отделение без Кирилла Владимировича Морошкина...

**TO THE 100TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH OF KIRILL
VLADIMIROVICH MOROSHKIN**

Zubin A.B.

*Shirshov Institute of Oceanology, Russian Academy of Sciences,
36 Nahimovskiy prospekt, Moscow, 117997, Russia,
e-mail: zubin@atlantic.ocean.ru*

Submitted 15.04.2019, accepted 30.04.2019

Kirill Vladimirovich Moroshkin was born in the family of teachers Vladimir Ivanovich Moroshkin and Maria Efimovna Lyashkevich in the town of Yelnya, Smolensk Region one hundred years ago. In 1937 he graduated from high school and entered the Oceanology Department of the Moscow Hydrometeorological Institute, renamed in connection with the War-II the Higher Military Hydrometeorological Institute of the Red Army (VVGMI KA). After graduation of the VVGMI, the technician-lieutenant Moroshkin was sent to the Hydrometeorological Service of the Pacific Fleet, where from 1943 to 1945 served as a navigator. In 1946, he came to work at the Institute of Oceanology, then to the correspondence postgraduate course to Professor V.G. Kort. On January 26, 1962 immediately after the completion of the postgraduate study, K.V. Moroshkin was appointed the first Director of the Atlantic Department of the Institute of Oceanology, where he worked in this position until August 7, 1980. He was replaced by Dr. V.T. Paka on this post. Dr. Kirill Vladimirovich Moroshkin died on July 26, 2006, at the age of 87, having worked for 61 years at the Institute of Oceanology.

Keywords: Kirill Vladimirovich Moroshkin, Petr Petrovich Shirshov, Veniamin G. Bogorov, Victor G. Kort, Moscow Hydrometeorological Institute, Atlantic Branch of the Institute of Oceanology